

捐款咋用的，随时可“查账”

济宁慈善公开已趋常态化，捐赠者心里更亮堂

文/本报记者 曾现金 图/本报记者 李岩松 本报通讯员 路笃书



15日，济宁市慈善总会第五个“慈善公开周”活动拉开序幕，20多位市民、义工等应邀参加活动，他们在现场可以查阅财务账目、救助资金去向等市民关心的事情。除此以外，济宁市慈善总会还将每周五(下午2点至5点)定为“慈善公开日”。济宁市将慈善公开常态化，接受公众的社会监督。

钱都捐给了谁—— 一目了然

张先领是济宁市慈善总会的一名社会监督员，他从2008年开始参加慈善公开周活动。“每次我的关注点都不一样。”张先领介绍说，第一次参加活动，我关注救助款的审批资料，资料中不仅有个人、村委会、学校等证明原件，而且原件中都有上盖有公章，而且还有审批意见的签字，资料一目了然。

第二次参加活动，张先领关注救助款的发放资料。除了现场查阅资料，张先领随机抽查了嘉祥、汶上、邹城等地的救助对象，去当地



核实救助对象是否收到了救助款，随机抽查的救助对象全收到了。

赵凤华既是捐款人，又是社会监督员。她介绍说，自己曾参加过慈善一日捐，平时比较关注朝阳助学活动。她在现场查阅了“朝阳助学”活动审批资料，从2005年至2010年的都可以现场查阅。审批资料中包括个人申请表、录取通知书复印件、户口簿内页复印件、学校证明原件等资料，救助对象的详细资料一查便知。

“慈善公开一次比一次透明，公开的账目更加完备。”张先领说，正因为如此，参与活动的人越来越多，原来仅限于社会监督员、捐赠

者，后来慈善义工、普通市民等群体也关注这个活动。

审批环节真严格—— 有据可查

“慈善总会的审核环节真严格，不符合条件的一律不批。”在公开周现场，义工乔东升看了“微笑列车”的资料后说。他介绍，有一名1岁的小男孩，由于年龄不符合救助条件，市慈善总会没有批准。

乔东升是第一次参加慈善公开周活动。乔东升说，救助对象的资料很详细，救助款发放的账目也很明了。看过这些资料，我们的捐款有据可查，我们心里更踏实了。

看了医疗救助对象的资料，义工刘爱勤感受颇深，“有的孩子小小年纪就患上心脏病，有的孩子因为唇腭裂不愿意出门，这些孩子的疾病真是让家长们揪心。”刘爱勤表示，多亏了慈善医疗救助，不然这些孩子的生活是另一番景象。参加慈善公开周活动，实际上也是一次爱心再教育，更增加了义工们帮助更多人的动力。

“参加这种公开活动，既新鲜又高兴。”乔东升认为，良好的社会监督体系，才能让慈善事业更透明，才能让捐赠人心里更亮堂，至少让他们觉得他们的爱心得到尊重和认可。这样，才会有更多的义工和爱心人士加入这个事业。

◎部门声音◎ 公开透明 保护了慈善

“我们像保护自己的眼睛一样保护慈善事业。”济宁市慈善总会副秘书长、办公室主任张发良认为，慈善公开是一项保护措施，也是一个互动平台。公开活动能提高慈善透明度、增强信息正确性，还能进一步规范慈善工作。在慈善公开周活动中，济宁市慈善总会还收获了很多宝贵的建议。

比如，有的市民提出应该将更多的救助资金用于大病救助和助学救助。对于这条建议，济宁市慈善总会对100个村居进行调研，调研结果显示他们的建议属实。济宁市慈善总会及时调整救助方向，加大了这两方面的救助力度。

张发良表示，济宁的慈善可以说是全公开，除了举办公开周，还设有公开日。在慈善总会网站上，也设立了公开公示专栏、信息搜索中心等，慈善总账、动态捐款账目、财务账目等，都能在网站上查到。只要是不涉及国家机密的，能公开的内容都公开。

济宁市从2007年在全省率先推出“慈善公开周”活动，慈善公开已经常态化了。今年年初，济宁“敞开式”慈善透明机制，入选了2010“中国年度慈善事件”，济宁市慈善总会荣获了“中国慈善推动者”奖。

山东省激光医学会 关于济宁地区胎记救助公益行动公告

为帮助山东各地胎记患者及早得到科学规范正确的治疗，早日摆脱胎记痛苦，切实减轻胎记患者及胎记家庭的精神负担和医疗负担，山东省激光医学会特主办山东胎记救助公益行动。山东省激光医学会为该公益行动提供100万胎记救助基金，并邀请全国著名胎记专家在各地救助基金启动仪式上为胎记患者进行免费亲诊。

山东胎记救助公益行动于2011年5月1日在济南首发，得到了省级各相关部门的大力支持。目前，青岛、烟台、临沂、聊城、泰安、德州等地市救助基金启动仪式已成功举办。现将山东胎记救助公益行动济宁地区救助相关事宜公告如下：

救助对象

太田痣、鲜红斑痣、血管瘤、雀斑、咖啡斑、黑毛痣、等皮肤色素性和血管性疾病患者，以及文身、疤痕等患者

受邀专家

北京、上海、济南等地全国著名胎记专家

怎样申请救助基金

- 1.申请：出示身份证等有效证件，每位到场胎记患者在会诊现场提出申请。
- 2.填表：经在场工作人员初步审核，发放申请表格。
- 3.审核：专家现场会诊，确定是否符合激光治疗的救助条件。
- 4.发放：对符合激光治疗的胎记患者，主办方给予现场救助基金发放。

报名须知

- 1.活动时间：11月19日上午8点—12点
- 2.活动地点：济宁市市中区海关东路12号江南春宾馆七楼会议室
- 3.乘车路线：市内乘坐12路、18路、22路至济宁海关站下车步行至江南春宾馆；28路至江南美食街站下车即是。
- 4.11月19日上午8点至10点，主办方在济宁汽车南站及汽车北站均安排接站车辆。

报名电话：0531-68801207/68801208

**山东省激光医学会
二〇一一年十一月十五日**